



近年来信托产品风险率统计

就是说，全行业风险资产规模与资产总规模余额的比值不足0.8%，已经保持在了相当低的水平。

那么这百分之零点几的风险就放任不管了吗？

当然不可能，常言道居安而思危，有备而无患，在全国68家信托公司背后，有一个叫信托业保障基金公司的组织，正紧紧的盯着这点风险资产……

什么是信托业保障基金？

所谓信托业保障基金，是由信托业市场参与者共同筹集，用于化解和处置信托业风险的非政府性行业互助资金。

这个基金的诞生是在2014年底。

当时，保险业背后已经有保险保障基金，证券业背后有投资者保护基金，连银行业背后也有个存款的保险制度，唯独信托业没有坚实的后盾。

考虑到“受人之托，代人理财”的属性，信托业也亟需建立一个自我保护的长效机制。

于是乎，在银监会和财政部的牵头下，《信托业保障基金管理办法》和信托业保障基金公司相继应运而生。

保障基金公司的资本金高达115亿元，没有用国家财政一分钱，就是要通过行业自身的力量来构建市场对信托业的信心。

其中，信托业协会带头出了1千万。然后就是13家经营稳健、实力雄厚的信托公司，尤其是中融信托、中信信托、平安信托和重庆信托非常豪气的出了15亿之多。



信托业保障基金公司 10 大部门				
综合管理部	基金管理部	重组业务部	机构业务部	资金市场部
风险管理部	财务会计部	人力资源部	运营保障部	纪检监察室

信托业保障基金的资金来源

兵马未动，粮草先行。信托业保障基金的主要资金来源为四个方面：

- (一) 信托公司及其产品按现行标准认购
- (二) 使用保障基金获得的净收益；
- (三) 国内外其他机构、组织和个人的捐赠；
- (四) 国务院银行业监督管理机构和财政部批准的其他来源。

后两条用处不大，我们重点来看前两条。

按《信托业保障基金管理办法》第十四条规定“

保障基金现行认购执行下列统一标准，条件成熟后再依据信托公司风险状况实行差别认购标准”：

- (一) 信托公司按净资产余额的1%认购；

(二) 资金信托按新发行金额的1%认购：

(三) 新设立的财产信托按信托公司收取报酬的5%计算，由信托公司认购。

有没有点强制储蓄的味道？

截至2017年末，保障基金已经顺利完成13期认购、清算和收益分配工作，累计认购余额已经高达1353.11亿元。

在投资方面，保障基金并不追求利润最大化，主要投资于同业存款、货币市场基金、债券等安全产品，在确保安全性、流动性的基础上，实现保值增值目标。

截至2017年末，保障基金已累计实现投资收益66.54亿元，累计向信托公司分配的基金收益高达23.57亿元。

信托业保障基金的使用

最后来看重点。

信托业保障基金本质，就是发挥行业运行“稳定器”和行业风险“消防局”的作用。

按《信托业保障基金管理办法》第十四条规定，具备下列情形之一的，保障基金公司可以使用保障基金：

(一) 信托公司因资不抵债，在实施恢复与处置计划后，仍需重组的；

(二) 信托公司依法进入破产程序，并进行重整的；

(三) 信托公司因违法违规经营，被责令关闭、撤销的；

(四) 信托公司因临时资金周转困难，需要提供短期流动性支持的；

(五) 需要使用保障基金的其他情形。

前三条实际都是指在信托公司债务重组、破产重整或被责令关闭、撤销时，保障基金充当救助者，保护信托当事人的合法权益，从而隔断行业风险。

简单概括一下——救死扶伤

这三种情形下，保障基金公司是要上报的，即根据相关有权机关的认定和处置原则拟定处置方案并报基金理事会批准后实施。

第四条则是指信托公司出现“临时性资金周转困难”时，可以提供“短期流动性支持”。

原则也非常简单——有借必有还，救急不救穷，而且是有偿救济

这种情况不算严重，保障基金公司可以自行审核决定是否使用保障基金，流程如下：



来源：老财神